

泉州 市 教 育 局  
泉州 市 扶 贫 办 文 件  
**泉州市语言文字工作委员会**

泉教体〔2018〕20号

---

泉州市教育局 泉州市扶贫办 泉州市语委  
转发《教育部 国务院扶贫办 国家语委  
关于印发 推普脱贫攻坚行动计划  
(2018—2020年) 的通知》

各县(市、区)教育局、农业行政主管部门(扶贫办)、语  
言文字工作委员会,泉州开发区社会事业局、语言文字工作  
委员会,台商投资区教育文体旅游局、国土资源局、语言文  
字工作委员会:

根据福建省教育厅、福建省扶贫办、福建省语言文字工  
作委员会的通知精神,现将《教育部、国务院扶贫办、国家

语委关于印发《推普脱贫攻坚行动计划（2018-2020年）的通知》（教语用〔2018〕1号）转发给你们，请结合实施普通话普及提升工程，认真贯彻执行，并做好以下几项工作。

### 一、增强青壮年农民和来泉务工人员普通话应用能力

各县（市、区）要结合乡村振兴战略，根据当地发展需要，对不具备普通话沟通能力的青壮年农民开展形式多样的培训，使其具有使用普通话进行顺畅沟通交流的能力。要提高来泉务工人员普通话应用能力，促进其融入城市生活，提高就业竞争力。

### 二、建立贫困地区贫困人口普通话普及情况跟踪立卡机制

各县（市、区）要聚焦普通话普及率低的地区和青壮年劳动人口，建立将普通话学习掌握情况计入贫困人口档案卡的制度，以县（市、区）为单位定期开展普通话专项学习培训，并将培训情况报市语委办备案。

### 三、加强对口地区语言文字工作支援

各县（市、区）要将语言文字工作列入东西扶贫协作、对口支援建设等工作的内容，要摸清受援地教师、学生、干部、青壮年农牧民的普通话培训需求底数，制定时间表和路线图，保证人员和经费，力争在“十三五”期间帮助受援地完成各项培训任务，切实促进当地普通话普及率的提升。

### 四、加强普通话培训资源和培训能力建设

福建省教育厅、福建省语委将委托有关高校和专家，针对福建语言特点编写普通话培训教材，免费向村民和有学习

需要的人群发放。南安、安溪、永春、德化等县（市）每年要举办若干期普通话培训班，提高当地农民普通话应用能力。

各县（市、区）要将推普脱贫攻坚行动作为全面建成小康社会的重要基础工作，高度重视此项行动的重大意义，加强组织领导，明确工作职责，落实经费保障，统筹协调社会各方力量，切实推进国家通用语言文字的普及提高工作。市教育局、市语委将对各地执行《行动计划》情况进行不定期检查或抽查，并适时公布各地执行情况。

附件：教育部 国务院扶贫办 国家语委关于印发《推普脱贫攻坚行动计划（2018-2020年）》的通知

泉州市教育局 泉州市扶贫办 泉州市语言文字工作委员会  
2018年10月29日

---

抄送：福建省教育厅、福建省扶贫办、福建省语言文字委员会。

---

泉州市教育局办公室 2018年10月29日印发

教 育 部  
国 务 院 扶 贫 办 文 件  
国 家 语 委

教语用[2018]1号

---

教育部 国务院扶贫办 国家语委关于  
印发《推普脱贫攻坚行动计划  
(2018-2020年)》的通知

各省、自治区、直辖市教育厅(教委)、扶贫办(局)、语委,计划单列市教育局、扶贫办(局)、语委,新疆生产建设兵团教育局、扶贫办、语委:

为深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记关于脱贫攻坚重要讲话精神,切实发挥语言文字的基础性作用,加大深度贫困地区教育脱贫攻坚力度,教育部、国务院扶贫办、国家语委研究制定了《推普脱贫攻坚行动计划(2018-2020年)》。现印发给你们,请认真贯彻执行。

教 育 部 国务院扶贫办 国 家 语 委  
2018年1月15日

# 推普脱贫攻坚行动计划（2018-2020年）

为贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作的重要指示精神，充分发挥普通话在提高劳动力基本素质、促进职业技能提升、增强就业能力等方面的重要作用，采取更加集中的支持、更加精准的举措、更加有力的工作，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会奠定良好基础，特制定本计划。

## 一、目标定位

扶贫先扶智，扶智先通语。到2020年，贫困家庭新增劳动力人口应全部具有国家通用语言文字沟通交流和应用能力，现有贫困地区青壮年劳动力具备基本的普通话交流能力，当地普通话普及率明显提升，初步具备普通话交流的语言环境，为提升“造血”能力打好语言基础。

## 二、基本原则

**（一）坚持政府主导，健全机制。**落实地方政府主体责任，动员社会各方面力量参与贫困地区国家通用语言文字推广普及工作。引导和支持有条件的企业向贫困地区转移产能，形成“造血”能力，提供更多的就业机会。将普通话普及率的提升纳入地方扶贫部门、教育部门扶贫工作绩效考核，列入驻村干部和驻村第一书记的主要工作任务，力求实效。

**（二）坚持精准聚焦，精准发力。**综合人口、经济、教育、语言等基础因素和条件保障，聚焦普通话普及率低的地区和青壮年劳动力人口，将普通话学习掌握情况记入贫困人口档案卡，消除因语言不通而无法脱贫的情况发生。

**(三)坚持因地制宜，分类指导。**综合考虑地域差别和文化差异，制定适合不同地区、不同情况的具体推普措施，统筹规划，稳步实施。“三区三州”等深度贫困地区，要率先行动，统筹安排好普通话培训所需经费，以确保攻坚目标如期实现。

**(四)坚持统筹兼顾，融合发展。**结合乡村振兴战略，在大力推广普及国家通用语言文字的同时，尊重各民族使用本民族语言文字的自由，创造性地发展当地特色文化产业，促进各民族交流交往交融，牢固树立中华民族共同体意识。

### 三、具体措施

**(一)组织开展青壮年农牧民普通话培训。**要创造学习条件，创新学习方式，结合当地旅游服务、产业发展、劳务输出等需求，对不具备普通话沟通能力的青壮年农牧民进行专项培训，使其具有使用普通话进行基本沟通交流的能力。每个行政村举办“人人通”推普脱贫培训班，由驻村干部和村民委员会负责组织村民集中开展普通话专项学习培训。鼓励村民借助信息化学习工具和资源自主学习普通话。由当地县级教育(语言文字工作)部门协助组织师资定期给培训班授课。经过培训考试合格的学员，落实相关政策，并由扶贫部门优先推荐就业、学习机会。

**(二)同步推进职业技术培训与普通话推广。**在各级各类扶贫职业技能培训项目中，要把学习掌握普通话作为培训的重要内容，把普通话推广与职业技能培训相结合，显著提高国家通用语言文字应用能力和职业技术技能水平，提高就业竞争力，促进就业脱贫。

**(三)切实发挥公务员的表率作用。**各级新录用公务员应当具备相应的普通话水平，同时要加强基层干部国家通用语言文字意识的培养和应用能力的培训。采取多种措施，通过集中学习、“一对一”互帮互学等有效方式，对不具备国家通用语言文字沟通能力的县以下基层干部进行专门培训，力争在“十三五”期内使所有在职干部具备国家通用语言文字应用能力。

**(四)大力加强学校语言文字工作。**将国家通用语言文字方针政策、法律法规和基本规范标准纳入各级各类校长综合培训和教师业务培训，强化校长、教师和学生自觉规范使用国家通用语言文字和自觉传承弘扬中华优秀语言文化的意识。确保国家通用语言文字作为教育教学的基本用语用字，尊重和保障少数民族学生接受本民族语言文字教育的权利，按期完成语言文字规范化达标建设任务，确保各民族中学毕业生具有较好的国家通用语言文字应用能力，能够熟练使用普通话进行沟通交流。

**(五)严把教师语言关。**新录用的各级各类学校教师普通话水平必须达到国家规定的等级标准。大力提升教师的国家通用语言文字应用能力，通过脱产培训、远程自学、校本研修、帮扶结对等方式，使所有现任教师的普通话达标，少数民族双语教师具有使用国家通用语言文字进行教育教学的能力，普通话水平达到相应等级。

**(六)加强普通话培训资源和培训能力建设。**支持各地教育(语言文字工作)部门组织编写针对当地语言和语音特点的普通话培训教材，免费向村民和有学习需要的人群发

放。研究开发或引进普通话学习辅助学具或软件，帮助提升学习效率。依托各地师范院校，加强培训基地建设，确保学有所教、教有所据。

**(七)加强对口地区语言文字工作支援。**参与东西扶贫协作、对口支援建设的省市、高校和有关单位，要将语言文字工作列入援助工作的内容，摸清受援地教师、学生、干部、青壮年农牧民的普通话培训需求底数，制订时间表和路线图，保证人员和经费，力争在“十三五”期内帮助受援地完成各项培训任务，切实促进当地普通话普及率的提升。

**(八)积极发挥各方面力量。**积极发挥学校对社会和家庭的辐射带动作用，鼓励学生帮助家长学习提高普通话水平。制定政策，提供条件，鼓励教师、播音员主持人、寒暑假返乡大学生等积极参与“人人通”推普扶贫工作。搭建平台网络，鼓励和吸引企事业单位、社会团体和个人支持语言文字扶贫工作。

**(九)加强督导检查。**教育部、国家语委同国务院扶贫办对各地执行情况进行不定期检查或抽查，对行动迅速、措施得当、成效显著的地区给予表扬，对推诿卸责、措施不力、进展缓慢的地区通报批评。

(此件主动公开)

---

抄送：部属各高等学校  
部内发送：有关部领导，办公厅、规划司、财务司、基教司、教材局、职成司、督导局、民族司、教师司

---

教育部办公厅

2018年1月19日印发